

监管动态

上交所修订上市基金流动性服务业务指引

已在上交所备案的基金流动性服务商自动成为一般做市商，并可按指引有关规定申请主做市商资格

本报记者 朱宝琛

为进一步提升上市基金流动性，规范基金流动性服务业务，上海证券交易所对《上海证券交易所上市基金流动性服务业务指引》（上证发〔2015〕48号）进行了修订，形成了《上海证券交易所上市基金流动性服务业务指引（2018年修订）》，并自2018年12月21日起施行。

上交所相关负责人表示，指引正式实施后，已在上交所备案的基金流动性服务商自动成为一般做市商，并可按指引有关规定向上交所申请主做市商资格。

指引明确，做市商分为主做市商和一般做市商。上交所对主做市商和一般做市商实施差异化管理。主做市商可以申请为基金产品提供主流动性服务或者一般流动性服务；一般做市商可以申请为基金产品提供一般流动性服务。上交所对主做市商在资格管理、评价等方面的要求更为严格，同时对主做市商进行适当激励。

指引同时明确，可以申请成为做市商的专业机构包括证券公司、商业银行、保险机构、信托公司、基金管理公司、财务公司等专业机构及其子公司；上交所认可的其他专业机构。

专业机构申请成为做市商，须符合下列条件：具备开展流动性服务业务所需的专业人员和技术系统；以自有资金开展流动性服务业务，制定完备的流动性服务实施方案、风险控制制度及有关内部管理制度；过去一年内未因流动性服务业务的违法违规行为被中国证监会或上交所采取监管措施、纪律处分或行政处罚；中国证监会及上交所规定的其他条件。

同时，专业机构申请成为主做市商的，还须通过上交所组织的专项检查。

做市商提供流动性服务，应当指定专用证券账户和对应的交易单元，并向

上交所备案。专用证券账户不得用于提供流动性服务以外的用途。做市商变更上述指定证券账户的，应当提前15个交易日向上交所备案，经上交所确认后实施。

此外，指引明确，做市商应当具备符合要求的技术系统、风险控制制度、动态风险监控系统，确保提供流动性服务风险可测、可控。主做市商应当建立压力测试机制，并按季度向上交所提交压力测试报告。上交所可以对做市商的风险管理、交易行为及相关系统安全运行等情况进行监督，并进行现场或者非现场检查。

证监会对3宗案件作出行政处罚

本报记者 苏诗钰

近日，证监会依法对证券从业人员杭五一违规买卖股票案作出处罚，没收杭五一违法所得29.58万元，并处以88.73万元罚款。重庆证监局依法对王亦天从业人员私下接受客户委托买卖证券案作出处罚，对王亦天给予警告，并处以10万元罚款；依法对罗媛媛从

业人员违规买卖股票案作出处罚，责令罗媛媛依法处理非法持有的股票，并处以6万元罚款。

在上述案件中，杭五一作为证券从业人员，利用何某英证券账户违法买卖股票，其本人负责交易指令下达并委托他人具体操作下单交易，违反了《证券法》第四十三条的规定；王亦天作为证券从业人员，私下接受客户委托买卖证券案作出处罚，对王亦天给予警告，并处以10万元罚款；依法对罗媛媛从

业人员违规买卖股票案作出处罚，责令罗媛媛依法处理非法持有的股票，并处以6万元罚款。

证监会新闻发言人高莉表示，证监会将依法对证券从业人员的各类违法违规行为进行严厉查处，以严惩重罚督促从业人员提高合规意识，做到依法履职，警示从业人员敬畏法律，勿因一时贪念，突破法律红线，切实维护好行业发展秩序和投资者权益。

中国结算：办理证券质押登记业务需申报20项基本要素

本报记者 朱宝琛

为进一步加强证券质押登记业务管理及风险监测工作，提高相关信息采集的完整性、准确性和合理性，中国结算12月14日发布通知称，对证券质押登记要素进行了修订完善，今后办理证券质押登记业务时，需申报4大类共20项基本要素。

具体看，第一大类是质权人信息，具体包括质权人名称、质权人身份证件类型、质权人身份证件号码。

第二大类是出质人及质押证券信息，包括出质人名称、证券账户、证券代码、证券简称、托管单元、证券类别、质押证券数量。

第三大类是业务类型及风险管理信息，包括业务类型（新增）、融资金额、

年化融资利率（修改，明确为年化利率）、融资期限、融资投向（修改，增加“为本上市（挂牌）公司提供借款或担保”）和“为其他上市（挂牌）公司提供借款或担保”两类）、预警线、平仓线、对应的初始质押证券所属市场（新增）、对应的初始质押业务登记编号（新增）。

其中，业务类型共分为三类，包括（补充质押）及非融资类质押。第四大类为其他，包括质押合同编号。

中国结算表示，上述质押登记要素中，业务类型、融资金额、融资利率、融资期限、融资投向、预警线、平仓线，对应的初始质押证券所属市场，对应的初始质押业务登记编号等9个要素将不体现在中国结算对外出具的证券质押登记证明中。

新三板增量改革预期升温 11月份定增规模环比增46.59%

本报记者 左永刚

近期，随着增量改革预期增强，新三板市场定增规模增长明显。统计显示，11月份，新三板挂牌公司共完成94次股票发行，环比增加11.90%，融资金额合计59.82亿元，环比增加46.59%。

具体来看，11月份融资金额在1亿元及以上的有9次，合计融资40.23亿

元。其中，单笔融资金额最高的杉杉能源融资20亿元。今年前11个月份共有1267家挂牌公司完成1322次股票发行，融资额合计576.70亿元。

从募集资金用途来看，11月份股票发行中有50次发行主要用于补充流动资金，占比53.19%；18次发行用于项目融资，占比19.15%；12次发行主要用于偿还银行贷款及其他债务，占比12.77%；8次发行用于股权激励，占比

8.51%；4次发行用于收购资产，占比4.26%；2次发行用于其他用途，占比2.13%。

11月份共有21家公司披露收购报告书，交易金额合计12.17亿元，其中被上市公司收购的有4家，共涉及交易金额合计8.97亿元；共有3家公司披露重大资产重组报告书，交易金额合计0.89亿元。今年以来共217家公司披露收购报告书，交易金额362.32亿元；43家挂牌公司披露重大资产重组报告书，交易金额39.44亿元。

深交所组织召开地方政府债券发行与管理研讨会

本报记者 姜楠

近日，深圳证券交易所在四川成都组织召开地方政府债券发行与管理研讨会，分析总结深交所2018年服务财政部地方政府债券发行工作情况，研讨梳理2019年改进工作思路。财政部国库司、中国证监会债券部有关负责同志出席会议并参加交流，17家财政厅（局）、28家银行券商市场机构共计

80余人参会。

会上，深交所简要介绍了地方政府债券发行相关服务和市场建设工作，与会代表围绕地方债发行管理、信息披露、市场形势、投资交易和创新发展等方面充分交流，在如何促进市场健康稳定发展方面取得较多共识。与会代表表示，2018年地方政府债券发行工作接近尾声，在监管部门、地方政府、市场机构和发行场所的共同

努力下，专项债券创新及发行进度加快，积极发挥稳投资作用；发行定价市场化水平得到提升，投资价值凸显；投资者多元化不断推进，各类非银机构持有比例均有增加；流动性有所改善，交易量明显提升。深交所地方政府债券发行系统作为了三大发行场所之一，2018年度已有20个省自治区先后发行7375亿，发行服务工作获得市场参与方充分肯定。

深交所相关负责人表示，深交所将在财政部、证监会的指导下，加大力度补齐短板，以地方债等高等级信用债券为“压舱石”和“稳定器”，从以下几个方面进一步提升市场效率，改进市场服务，推进深交所债市进一步高质量发展：一是加大区域对接力度，二是加强买方市场建设，三是优化综合服务能力。

成品油价迎年内首个“四连跌”

本报记者 苏诗钰

12月14日，国家发改委发布消息称，自2018年12月14日24时起，国内汽、柴油价格（标准品，下同）每吨分别降低125元和120元，折合升价92#汽油及0#柴油均下调0.1元，这也是年内的首个“四连跌”。

按照当前的幅度测算，12月14日24点政策落实后，2018年至国内成品油市场将呈现“13涨11下调1搁浅”局面。涨跌互抵后，汽油累计下调120元/吨，柴油累计下调110元/吨。

卓创资讯成品油分析师杨霞昨日对《证券日报》记者表示，对于消费者来说，油价的下调意味着出行成本的降

低。本次调价政策落地后，油箱容量在50L的家用轿车，加满一箱92#汽油将较之前节省5元。

中宇资讯成品油分析师杨晓芬昨日在接受《证券日报》记者采访时表示，11月份成为我国汽柴油行情走势的分水岭，1月份至10月份受原油价格延续攀升提振国内汽柴油价格维持回涨，市场价格热情高涨，但步入11月份国际原油价格呈现罕见的连续下跌行情，国内油价快速探底，急转弯的行情也令不少油企措手不及。据目前的原油价格测算，新一轮成品油调价窗口呈现下调25元/吨，柴油累计下调10元/吨。

科技进步正改变银行业运营模式

本报记者 朱宝琛

在日前举行的第十四届中国电子银行年度盛典上，与会人士普遍认为，科技进步正在深刻地改变着银行业的发展理念和运营模式，银行业要将金融科技提升到战略高度，以“互联、开放、合作、共享”为发展主线，加速变革，力争成为我国金融科技发展的引领者。

中国金融认证中心(CFCA)总经理季小杰表示，2018年，金融科技的创新推动对银行业务转型发展的作用尤为明显，如区块链跨境支付、线下无人智能网点、API无界开放银行、银行系科技子公司、银行理财子公司等业务或组织架构方面的创新纷纷落地实施。但另一方面，随着银行业经营环境生变，互联网流量红利时代正式终结，原有的依托规模型增长的模式将难以维继，银行业亟待转变思路探索新的发展道路。

中国互联网金融协会业务三部主任杨彬就近年来商业银行发展金融科技的探索与实践提出三点看法：第一，商业银行应该成为我国金融科技发展的引领者；第二，商业银行要秉承一种开放的理念，找准发展金融科技的切入点；第三，充分认识金融科技存在的风险。

中国支付清算协会副秘书长马国光表示，随着移动互联网、生物识别等技术在金融行业的应用，众多新产品和新业务不断涌现，极大提升了金融服务

的效率。但在追求创新的同时更要注重安全，安全稳定可持续的投入和运营才是产业健康良性发展的保障。各市场主体要把握风险规律和技术创新周期，既要运用科技力量趋利避害，提高效率，提高金融服务的质量和水平，又要不断提升风控能力和水平，维护公平竞争的市场环境，为人民群众提供安全便利的金融产品服务。

近年来，银行业遇到了不少挑战。面对这一情况，一些银行因势而变、积极创新，寻找转型与金融科技结合的切入口实现转型，那么，银行金融科技下半场该怎么做？对此，与会人士表示，随着银行业进入数字化驱动的Bank4.0时代，金融与科技的融合已不仅仅停留在技术层面，更体现为发展理念、组织架构、业务模式、管理模式、服务模式等全方位的融合，金融科技布局也逐渐走向多元化。面临不断出现的新挑战，银行未来需要不断深化和升级金融科技发展战略，推动科技与业务深度融合。

谈及中小银行如何通过金融科技创新，提高普惠金融的市场覆盖率和渗透率，与会人士认为，发展普惠金融，中小银行要循序渐进地推进，多依托本地市场优势扩大数字化红利，积极实施科技驱动业务发展的战略，进行渠道协同建设，提升线上与线下物联网网点的联动融合能力，不断加速金融产品创新和提升用户体验，走差异化普惠金融之路。



主持人杜雨萌：12月13日召开的中共中央政治局会议，重要议题之一是分析研究2019年经济工作。从此次会议传达出的信号来看，加快经济体制改革、推动全方位对外开放，推动制造业高质量发展或成为明年的重点工作任务。

制造业“补短板”或在明年发力
更大范围减税势在必行

本报记者 包兴安

发和高端装备制造方面的加大。

国家税务总局数据显示，从今年5月1日起实施的深化增值税改革，制造业减税规模排在首位。5月份至10月份，制造业累计减税户数246万户，实现净减税714.5亿元，占税率降低带来的总减税金额的39.8%。按照国务院的部署，今年对国家重点鼓励的装备制造等先进制造业和现代服务业中的企业实施留抵退税，累计退还1148亿元，其中，先进制造业、现代服务业享受留抵退税1061亿元，占92%。

京东数字科技首席经济学家沈建光告诉《证券日报》记者，制造业投资与民营企业信心密切相关。今年民营企业运行难度较大，一方面与经济下行、融资环境收紧的背景下，企业利润回落、成本上升有关；另一方面，去杠杆、去产能、加强环保与规范税负缴纳等政策调整，对民营经济发展的影响更为显著。当前决策层已经表态强化民企地位、支持民营经济发展，给予民营经济宽松的政策空间和资金支持等，预计中央经济工作会议仍会延续这一政策方向。

章俊认为，目前供给侧结构性改革已经进入深水区，未来政策重心会从“去产能、去库存、去杠杆”转向“补短板”，从中期角度来看，用制造业“补短板”来推动中国经济转型升级才是可持续发展的道路。但考虑到明年中国经济下行压力依然较大，企业自身加大资本开支的意愿和能力会有所下降，政府可能会在信贷、财税以及产业政策方面给予大力支持，从而推动高新科技研发和制造型企业形成明显拖累。

沈建光表示，考虑到中国货币政策有效性已降低，明年积极财政政策应发挥更大作用，真正体现“积极”，预计2019年财政赤字率目标会进一步上调至3%，更大范围的减税势在必行。近一段时间，决策层对于减税的态度已经十分明确，预计中央经济工作会议会围绕如何加大减税力度、切实降低企业税负、降低社保费率、降低行政性收费等方面给出更多部署。

多层次改革与开放定调
资本市场将扮演重要角色

本报记者 左永刚

12月13日召开的中共中央政治局会议分析研究了2019年经济工作，其中强调要加快经济体制改革，推动全方位对外开放。

2019年将坚持深化市场化改革、扩大高水平开放，加快建设现代化经济体系，继续打好三大攻坚战，着力激发微观主体活力，创新和完善宏观调控，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险工作，保持经济运行在合理区间，进一步稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期，提振市场信心。

中国农业大学重阳金融研究院研究员卞永祖在接受《证券日报》记者采访时指出，经济体制改革的关键是要理顺市场与政府的关系，目的是尽快完善我国的现代化经济体系。从目前来看，还需要在多方面继续发力。

卞永祖认为，未来需要扩大对外开放领域，尤其是金融领域的开放，需要加快自贸区建设尤其是海南自贸区的建设步伐，加强负面清单管理，提高对外开放的广度和深度。

今年出台了一系列加快金融对外开放的措施，需要加大落实力度，引入境外知名企业，不仅可以激活国内企业的活力，更可以借鉴他们的经验。

“同时，也要鼓励中国企业走出去，提高国际化运营能力。在‘共商共建共享’的原则下，同沿线各国加快建设‘一带一路’，提高互联互通水平，实现优势互补，这将提高沿线各国的经济活力和抵御经济风险能力。”卞永祖强调。

谈及促进金融服务实体经济能力时，卞永祖认为，建立强大、有全球竞争力的资本市场是解决我国融资结构不平衡、提高金融服务实体经济能力的重要手段，也是加快建立金融强国的主要内容。

“我国需要进一步推进资本市场改革开放。”卞永祖认为，这包括多方面的改革和开放。一是完善资本市场相关法律法规，以保障现代资本市场体系快速发展。二是加快推进科创板建设步伐。三是加快与其他国家资本市场的互联互通，加大对外开放力度。

本报记者 翁立良 责编 杜雨萌 制作 王敬涛
E-mail: zqr2@sohu.net 电话 010-82031744